

2 1.000-KRONESEDLER
FORSVINDER

3 KONTANTGRÆNSER

7 FRI TELEFON,
BREDBÅND OG PC

ESG-tal for store og små

Nye EU-krav om bæredygtighedsrapportering rammer i første omgang de største selskaber. Underleverandører kan dog også blive omfattet, da data fra hele værdikæden skal indgå i de store selskabers obligatoriske ESG-rapportering.

Danmarks største selskaber skal fra den 1. januar 2024 i gang med at rapportere om bæredygtighed i et langt større omfang, end det hidtil har været tilfældet. Rapporteringen skal indgå i årsrapporten, hvor de finansielle regnskabsstal indgår.

Som et vigtigt element i de nye krav skal selskaberne indhente relevante data fra nogle af selskabernes underleverandører. Det betyder med andre ord, at disse selskaber vil stille krav til deres underleverandører om at levere dokumentation for data.

Virksomhedsguide kan give god inspiration

Erhvervsstyrelsen har udgivet en digital guide, som din virksomhed måske kan bruge i den forbindelse. Den kan hjælpe din virksomhed med blandt andet:

- Vejledning til, hvordan I kan arbejde med at styrke ansvarlighed, både i jeres egen virksomhed og i værdikæden.
- Vejledning til, hvordan I kan arbejde med at dokumentere bæredygtige indsatser.
- Forberede jer på nye og kommende lovkrav om bæredygtighed.

Den nye vejledning til bæredygtig omstilling på Virksomhedsguiden kan hjælpe din virksomhed på vej både med små problemstillinger og større opgaver, eksempelvis at komme i gang med at opføre ESG-nøgletal. Vejledningen vil løbende blive opdateret og udvidet i forbindelse med implementeringen af nye EU-krav.

➔ *Fortsættes side 2*

VIGTIGT MED GOD ESG-DIALOG



“Når vi kommer ud i værdikæden, så er det bare sværere. Det tager længere tid, det kræver noget nudging, og der er også noget læring sammen med leverandørerne i forhold til, hvordan vi gør det bedst”.

Eva Samuelsson, sustainability manager i
Rosendahl Design Group

EN af de helt store udfordringer ved ESG-rapportering er, at der stadig ikke er meget praksis at læne sig op ad. Derfor er dialogen med leverandørerne vigtig.

👍 **LÆS SIDE 4-5**

• Fortsat fra forsiden

På Virksomhedsguiden kan du finde en trin-for-trin guide til opgørelse af ESG-nøgletal og læse konkrete cases om, hvordan andre virksomheder rapporterer om deres bæredygtighedsinitiativer.

Tag Ansvarlighedstjekket

Derudover kan du finde materiale til jeres arbejde med ansvarlig virksomhedsdrift.

Hvis du ønsker at tage pulsen på virksomhedens arbejde med ansvarlig virksomhedsdrift, kan du tage Ansvarlighedstjekket, som giver et overblik over situationen. Overblikket kan bruges som grundlag til at udvælge de områder, hvor din virksomhed kan fokusere sin indsats.

Du kan finde Erhvervsstyrelsens nye vejledning på Virksomhedsguiden.

i

ESG

ESG-nøgletal er ikke-finansielle nøgletal om miljø og klima (E), sociale forhold (S) og virksomhedsledelse (G).

Nu er det slut med 1.000-kronesedlen

Fra den 31. maj 2025 er det slut med at bruge 1.000-kronesedler. Nationalbanken indleder nu udfasningen af Danmarks største seddel.

I takt med at digitaliseringen også omfatter betalinger og overførsler, er der i mindre grad brug for pengesedler, og da den store 1.000-kroneseddel i dag primært bruges som værdiopbevaring og mere lyssky aktiviteter, har Nationalbanken besluttet at udfase sedlen.

Beslutningen er god for en række forretninger og butikker, da det dels kan være med til at mindske antallet af kontanttrøvier, dels kan mindske byrden i forhold til at skulle have tilstrækkeligt med byttepenge i kassen.

Ny serie på vej

Som virksomhed skal du sørge for at få

brugt eventuelle 1.000-kronesedler inden den 31. maj 2025, hvor sedlen endegyldig er fortid. Der er altså ret god tid.

Stadig behov for kontanter

Selvom vi snart siger farvel til 1.000-kronesedlen, skal kontanter også i fremtiden være et sikkert og effektivt betalingsmiddel for borgere og virksomheder. Nationalbanken har derfor igangsat et arbejde mod en ny seddelserie.

Samtidig hjemkalder Nationalbanken sedler fra og med 1944-seddelserien til og med 1997-seddelserien og gør disse sedler ugyldige.

Husk at tjekke forskudsopgørelsen

Ejer du en ejendom, er det en god ide at tjekke op på din forskudsregistrering for 2024 en ekstra gang, da grundskylden fremover bliver opkrævet via forskudsopgørelsen. Indkøringen af det nye vurderings- og opkrævningssystem har ikke været problemfri, så det er en god ide at tjekke, om grundskylden er korrekt registreret i din forskudsopgørelse.

DIN REVISOR INFORMERER

UDGIVER

FSR – danske revisorer
Slotsholmsgade 1, 4. sal
DK - 1216 København K

REDAKTION

Niklas Tullberg Hoff
Registreret revisor, cand.merc.
aud. og partner

Jan Wie

eMBA, cand.comm.

Kim Larsen

Statsautoriseret revisor,
fagdirektør

Mads Grønnegaard

Cand. jur., skattekonsulent

Jan Brødsgaard

Cand.merc.aud., chefkonsulent
(redaktør)

Robert Fosbo

Registreret revisor, cand.merc.
aud., kvalitets- og hvidvask-
ansvarlig

Maria Eun Elkjær

Cand.jur., fagchef

DESIGN OG LAYOUT

Mattias Wohler

TRYK

Specialtrykkeriet Arco A/S

FOTO

Jakob Møller, fotograf,
Dansk Erhverv

OPLAG

Din Revisor Informerer udkommer
fem gange årligt i ca. 5.000
eksemplarer.

ISSN 2246-1698

Redaktionen er afsluttet den 15. januar 2024.

Artiklerne i DIN REVISOR INFORMERER er formuleret i generelle vendinger og dækker ikke specifikke situationer. Informationerne bør ikke benyttes uden professionel rådgivning. Redaktionen påtager sig ikke ansvar for tab foranlediget af en gennemført handling eller undladelse af en handling på baggrund af artiklerne.

Eftertryk er ikke tilladt.

© FSR – DANSKE REVISORER

Vær opmærksom på kontantgrænserne

Det er i dag forbudt for virksomheder at modtage kontantbetaling på 20.000 kroner eller derover. Ved kontant betaling til leverandører på mere end 8.000 kroner gælder desuden et indberetningskrav.

I bestræbelserne på at forhindre hvidvask gælder en grænse for, hvor store kontante betalinger erhvervsdrivende må tage imod. Grænsen ligger på 20.000 kroner og gælder både for betalinger, som sker på én gang og for en reel betaling, som du modtager ad flere omgange, eksempelvis ved ratebetalinger.

Hvis du sælger en vare for 20.000 kroner eller derover, kan din kunde altså enten 1) betale for hele varen digitalt, eller 2) betale delvist kontant, så den kontante del af betalingen ikke overstiger 19.999,50 kroner. Hvis forbuddet overtrædes, kan du risikere store bøder.

Husk at indberette til skat ved kontantbetaling over 8.000 kroner

Kontantgrænsen på 20.000 kr. gælder både, når din virksomhed modtager betaling fra en kunde, og når din virksom-

hed betaler en leverandør. Ved kontant betaling til leverandører gælder desuden, at hvis du køber varer og ydelser for mere end 8.000 kroner inklusive moms, skal du indberette beløbet til skattemyndighederne. Hvis du undlader at gøre dette, kan du ikke trække udgiften fra. Og nok så vigtigt: Hvis din leverandør snyder, kan du også risikere at skulle betale den moms, som din leverandør har undladt at betale.

Sådan indberetter du kontanthandel til skattemyndighederne

Når du betaler et kontant beløb over 8.000 kroner, skal du sende besked om kontanthandlen til skattemyndighederne via TastSelv Erhverv senest i forbindelse med din virksomheds oplysningsfrist, som normalt er den 1. juli i året efter indkomstårets udløb.

Du skal som minimum give følgende oplysninger i beskeden:

1. Betalt beløb
2. Betalingsdato
3. Leverandørens cvr-nummer
4. Leverandørens navn
5. Fakturanummer
6. Faktureringsdato

Forslag om at nedsætte kontantgrænsen

Regeringen har foreslået, at kontantforbuddet nedsættes til 15.000 kroner. Folketinget behandler for tiden lovforslaget. Hvis forslaget vedtages i sin nuværende form, vil det nye kontantforbud på 15.000 kroner gælde fra den 1. marts 2024.

Vil være på forkant med ESG-rapporteringskrav

Fra 2025 bliver Rosendahl Design Group omfattet af de nye CSRD-krav, men allerede i 2022 integrerede virksomheden sin ESG-rapportering i den finansielle årsrapport. Sustainability manager Eva Samuelsson fortæller her, hvordan forberedelserne og arbejdet med store data-mængder foregår i praksis, og hvorfor det er vigtigt at have en god dialog med leverandører.



BEGREBER

CSRD er et direktiv fra EU, der indfører nye omfattende krav til større virksomheders bæredygtighedsrapportering.

ESG står for Environment (E), Social (S) og Governance (G), og dækker over henholdsvis miljø- og klimamæssige forhold, sociale forhold og ledelsesmæssige forhold.

GHG-PROTOKOLLEN er en anerkendt standard til at opgøre og rapportere om drivhusgasser.

B CORP-CERTIFICERING dokumenterer, at virksomheden lever op til høje sociale og miljømæssige standarder.

PÅ få år har Rosendahl Design Group udbygget og forfinet sin klimarapportering, så virksomheden i dag er forberedt på de CSRD-krav, den bliver omfattet af i 2025.

Det har krævet overblik, dialog og rå mængder data.

”Det, vi fokuserer på i forhold til de kommende rapporteringskrav lige nu, er data, data, data,” siger Eva Samuelsson, sustainability manager i Rosendahl Design Group.

Hun fortæller, at en af de helt store udfordringer ved ESG-rapportering er, at der stadig ikke er meget praksis at læne sig op ad. Så det handler om at finde inspiration, hvor man kan. For eksempel var Rosendahl Design Groups rapportering først meget teksttung med forklaring af politikker og procedurer.

”Da vi så skulle integrere den med den finansielle rapportering, som overhovedet ikke er særlig tekstbaseret – det er virkelig ‘pure data’ – så var det der, det startede. Men nu, hvor CSRD er kommet i spil, er der kommet nogle helt konkrete målepunkter,” siger Eva Samuelsson.

Stor forskel på leverandører

I arbejdet med klimarapportering kom det frem, at cirka 99 procent af Rosendahl Design Groups CO₂-udledninger kommer fra leverandørkæden og eksterne aktiviteter. Det, der kaldes scope 3-emissioner.

”Det er den, der er tricky,” siger Eva Samuelsson og fortsætter: ”Når vi kommer ud i værdikæden, så er det bare svære. Det tager længere tid, det kræver noget ‘nudging’, og der er også noget læring sammen med leverandørerne i forhold til, hvordan vi gør det bedst.”

Det har blandt andet betydet en tættere dialog med mange aktører i leverandørkæden, hvor der er stor forskel på, hvad ESG-rapportering betyder. For eksempel er mange af de europæiske leverandører allerede langt, fordi de også snart selv bliver omfattet.

”Dialogerne med vores samarbejdspartnere er yderst værdifulde, det giver indsigt og forståelse begge veje, samt en indsigt i hvordan vi kommer videre sammen,” siger Eva Samuelsson.



Dialogerne med vores samarbejdspartnere er yderst værdifulde, det giver indsigt og forståelse begge veje, samt en indsigt i hvordan vi kommer videre sammen," siger Eva Samuelsson.



SÅDAN HAR DE GJORT

1. Først meldte Rosendahl Design Group sig ind i netværket UN Global Compact for at blive klogere på bæredygtighed og bæredygtighedsrapportering.

"Det gav os både en forpligtelse og nogle rammer for vores rapportering, fordi der er ti principper, vi skulle forholde os til," siger Eva Samuelsson.

2. Så studerede virksomheden GHG-protokollen for at få nogle konkrete standarder for at forstå klimarapportering.
3. Det blev afsættet for en klimarapportering med en 'spend based' tilgang, hvilket tager udgangspunkt i, at det, der koster

penge, udleder CO2. Udfordringen ved den tilgang er, at det kan give et skævt billede, hvis varer bliver dyrere, men ikke udleder mere CO2, og at man ikke i rapporteringen kan se effekten af reduktioner i leverandørkæden.

"Jeg synes, det var en rigtig god måde at starte på, fordi det ville være et kæmpe bjerg, hvis ikke man valgte en spend based tilgang i første omgang. Så kan man bygge videre og forfine data løbende."

4. I dag er Rosendahl Design Group i proces for at blive B Corp-certificeret, og rapporteringen tager nu udgangspunkt i de mere omfattende rammer, der er kom-

met med CSRD-kravene om at rapportere på både miljø- og klimamæssige forhold (E), sociale forhold (S) og ledelsesmæssige forhold (G).

"Det handler om at sætte en struktur op for at kunne gentage det år for år, og at rapporteringen skal tage så lidt tid som muligt, da det ikke er det, der skaber værdi i sidste ende, men det er aktiviteter, der rapporteres om, som skaber værdien."

5. I løbet af det kommende år vil virksomheden holde øje med CSRD-rapporteringer fra de største virksomheder for at lade sig inspirere af dem.

Nye grænser for regnskabsklasser

REGERINGEN lægger op til at øge grænserne i årsregnskabslovens regnskabsklasser. Med et lovudkast foreslår regeringen, at grænserne for balancesum og nettoomsætning øges med ca. 25 procent, og det kan have konkret betydning for hvilke regnskabsregler, dit selskab skal aflægge årsrapport efter, da en del selskaber vil blive omfattet af en lavere regnskabsklasse, når reglerne ændres.

- Nogle selskaber skifter regnskabsklasse fra regnskabsklasse C til B og kan dermed vælge at aflægge årsrapport efter de lempeligere regnskabskrav i klasse B.

- Nogle selskaber vil komme under grænserne for mikrovirksomheder og kan dermed vælge at aflægge årsrapport efter de sparsomme regler for mikrovirksomheder i regnskabsklasse B.

Hvis Folketinget vedtager de foreslåede forhøjede grænser, vil de efter lovudkastet have virkning for regnskabsår, der begynder den 1. januar 2024 eller senere. Loven vedtages dog formentlig først i sommeren 2024, og det er derfor endnu ikke klart, hvornår de forhøjede størrelsesgrænser reelt kan anvendes af de berørte selskaber.

Udkast til ændring af årsregnskabsloven

Et udkast til ændring af årsregnskabsloven foreslår nye grænser for regnskabsklasserne.

	Gældende grænser i årsregnskabsloven	Foreslåede nye grænser
Mikrovirksomhed		
Balance	2.700.000 kr.	3.500.000 kr.
Nettoomsætning	5.400.000 kr.	7.000.000 kr.
Klasse B		
Balance	44.000.000 kr.	55.000.000 kr.
Nettoomsætning	89.000.000 kr.	111.000.000 kr.
Klasse C-mellem		
Balance	156.000.000 kr.	195.000.000 kr.
Nettoomsætning	313.000.000 kr.	391.000.000 kr.



Er virksomhedens bogføringssystem registreret?

NÅR din virksomhed bliver omfattet af pligten til digital bogføring, skal bogføringssystemet leve op til bogføringslovens nye krav om for eksempel mulighed for at modtage e-faktura. Hvis din virksomhed vælger et standardssystem, der er med på Erhvervsstyrelsens liste over registrerede systemer, kan du være sikker på, at bogføringssystemet er kontrolleret af Erhvervsstyrelsen, og at systemet lever op til lovgivningens nye krav. Dermed slipper din virksomhed for selv at sikre, at systemet lever op til kravene.

Erhvervsstyrelsen har i januar 2024 offentliggjort listen over digitale standardssystemer, der er registreret i Erhvervsstyrelsen. For tiden er mere end 50 bogføringssystemer på Erhvervsstyrelsens liste, og flere kommer til i løbet af foråret.

Du finder listen på: www.erst.dk

Fri telefon og bredbånd som medarbejdergoder

Det kan være økonomisk attraktivt for dine medarbejdere at blive tilbudt fri telefon, bredbånd og PC. Læs her om reglerne på området.

Fri telefon

Hvis din virksomhed tilbyder fri telefon til en medarbejder, skal medarbejderen betale skat af værdien af telefonen. I 2024 udgør den skattepligtige værdi 3.200 kroner. Hvis medarbejderen ikke er topskatteyder, koster ordningen derfor 1.344 kroner i skat om året, svarende til en trækprocent på 42.

Fri telefon omfatter både rådighed over telefonen og adgang til et telefonabonnement. Hvis din medarbejder eksempelvis skifter mobiltelefonen ud hvert fjerde år, og der er tale om en smartphone til 8.000 kroner og et abonnement på eksempelvis 1.500 kroner på årsbasis, vil din virksomheds udgift være 8.000 kroner/4 år = 2.000 kroner + 1.500 kroner, altså 3.500 kroner årligt. Så dette er en oplagt mulighed for et skattebegünstiget personalegode, da medarbejderen i ovenstående eksempel kun betaler 1.344 kroner årligt.

Frit bredbånd

Hvis medarbejderen oven i fri telefon også tilbydes gratis bredbånd i hjemmet, koster det ikke ekstra skat. Fri telefon og bredbånd skal alene beskattes med en værdi på 3.200 kroner. Hvis medarbejderen kun tilbydes bredbånd i hjemmet og ikke fri telefon, så er bredbånd helt skattefrit, hvis medarbejderen har adgang til de samme systemer, som medarbejderen har på kontoret.

Hvis medarbejderen ikke har adgang til samme systemer hjemmefra som på kontoret, beskattes bredbånd med samme sats som fri telefon, altså 3.200 kroner. Hvis medarbejderen i forvejen har

fri telefon, koster det altså ikke ekstra at få bredbånd oven i hatten, selvom medarbejderen ikke har adgang til de samme systemer derhjemme.

Fri PC

Hvis du stiller fri PC til rådighed for din medarbejder i forbindelse med medarbejderens arbejde for dit firma, er privat rådighed over PC'en 100 procent skattefrit. Medarbejderen kan med andre ord frit surfe på nettet, spille spil og sende private e-mails i hjemmet uden at skulle betale skat heraf.

Bruttolønsordning

Hvis du ikke ønsker at give din medarbejder fri telefon/bredbånd oven i den sædvanlige løn, er der mulighed for at indgå en såkaldt bruttolønsordning, dvs. en lønomlægning, hvor medarbejderen går ned i løn, men til gengæld får stillet et gode til rådighed af arbejdsgiveren.

Skattemæssigt betyder bruttolønsordningen, at medarbejderen beskattes af den lavere bruttoløn og samtidig beskattes af det gode, som arbejdsgiveren stiller til rådighed. Hvis godet er fri telefon/bredbånd, skal medarbejderen altså betale skat af 3.200 kroner, som er værdien af fri telefon/bredbånd.

Det er kun en skattemæssig fordel for medarbejderen at indgå i en bruttolønsordning, hvis godet er skattefrit eller beskattes med en mindre værdi end markedsværdien. For så vidt angår bruttolønsordning af fri PC skal medarbejderen være opmærksom på, at det ofte vil

være en meget dårlig idé. Da bruttolønsordninger i forbindelse med fri PC blev brugt i stor stil i nullerne, greb politikerne ind og indførte en høj beskatning. En medarbejder, der får stillet fri PC til rådighed via en bruttolønsnedgang, skal betale skat af 50 procent af computerens nypris hvert år. Det er altså allerede efter to år en underskudsforretning.



EKSEMPEL

En medarbejder aftaler en bruttolønsordning med sin arbejdsgiver, hvor medarbejderen får fri mobiltelefon og bredbånd til en samlet værdi af 9.000 kroner om året. Medarbejderens bruttoløn reduceres tilsvarende med 9.000 kroner. Hvis medarbejderen er topskatteyder og har en skatteprocent på 56, er den økonomiske nettofordel for medarbejderen 3.248 kroner.

Sparet privatforbrug	9.000 kroner
Lønnedgang, netto, (44% af 9.000)	-3.960 kroner
Skat af fri telefon (56% af 3.200)	-1.792 kroner
Nettofordel for medarbejderen	3.248 kroner

VIGTIGE DATOER

FEBRUAR 2024

- 01. Acontoskat, 3. rate (selskaber)
- 07. ATP betaling, 4. kvartal
- 12. A-skat & AM-bidrag (SMV), Indberetning af elndkomst (SMV)
- 15. Lønsumsafgift (måned), Feriekonto timeløn (lønperiode efter d. 16.)
- 20. B-skat & AM-bidrag (selvstændige)
- 26. Månedsmoms (store), EU-salg uden moms (måned)
- 29. A-skat & AM-bidrag (store), Feriekonto timeløn (lønperiode senest d. 15.), Moms One Stop Shop (måned), Indberetning af elndkomst (store)

MARTS 2024

- 01. Halvårsmoms (små), Kvartalsmoms (mellem), EU-salg uden moms (kvartal)
- 11. A-skat & AM-bidrag (SMV), Indberetning af elndkomst (SMV)
- 15. Lønsumsafgift (måned), Feriekonto timeløn (lønperiode efter d. 16.)
- 20. Acontoskat, 1. rate (selskaber), B-skat & AM-bidrag (selvstændige), Månedsmoms (store)
- 25. EU-salg uden moms (måned)
- 27. A-skat & AM-bidrag (store), Feriekonto timeløn (lønperiode senest d. 15), Indberetning af elndkomst (store)
- 31. Moms One Stop Shop (måned)

APRIL 2024

- 10. Indberetning af elndkomst (SMV), ATP-indberetning 1. kvartal, A-skat & AM-bidrag (SMV)
- 15. Feriekonto timeløn (lønperiode efter d. 16.), Lønsumsafgift (måned + kvartal)
- 22. B-skat & AM-bidrag (selvstændige)
- 25. EU-salg uden moms (måned)
- 26. Månedsmoms (store)
- 30. A-skat & AM-bidrag (store), Feriekonto timeløn (lønperiode senest d. 15.), Moms One Stop Shop (måned + kvartal), Indberetning af elndkomst (store)

MAJ 2024

- 01. Årsopgørelse (personer)
- 07. ATP-betaling, 1. kvartal
- 10. Indberetning af elndkomst (SMV)
- 13. A-skat og AM-bidrag (SMV)
- 15. Lønsumsafgift (måned), Feriekonto timeløn (lønperiode efter d. 16.)
- 20. B-skat & AM-bidrag (selvstændige)
- 27. Månedsmoms (store), EU-salg uden moms (måned)
- 31. A-skat & AM-bidrag (store), Feriekonto timeløn (lønperiode senest d. 15), Moms One Stop Shop (måned), Indberetning af elndkomst (store)

GODT AT VIDE

◆ STRAKSAFSKRIVNING 2024

Maksimumgrænse for straksafskrivning af småaktiver 33.100 kr.

◆ BEFORDRINGSFRADRAG 2024

0-24 km: 0 kr.
24-120 km: 2,23 kr.
Over 120 km: 1,12 kr.

◆ KØRSELSGODTGØRELSE 2024

Egen bil eller motorcykel pr. km
Indtil 20.000 km 3,79 kr.
Over 20.000 km 2,23 kr.
Egen cykel eller knallert pr. km 0,62 kr.

◆ ARBEJDSGIVERNES DAGPENGE GODTGØRELSE, 2024

Pr. dag: 940 kr.

◆ SYGEDAGPENGE 2024

Max. pr. uge: 4.695 kr.
Yderligere oplysninger: www.bm.dk

◆ REJSE GODTGØRELSE 2024

Logi – efter regning eller pr. døgn 246 kr.
Fortæring pr. døgn 574 kr.
Tilsluttende døgn pr. time 23,92 kr.
Fri morgenmad 86,00 kr.
Fri frokost 172,00 kr.
Fri middag 172,00 kr.
25 pct. godtgørelse 143,50 kr.

◆ NETTOPRISINDEKS 2023

December 2023 117,2
November 2023 117,8
Oktober 2023 118,3
September 2023 118,0
August 2023 118,3
Juli 2023 119,2
Juni 2023 117,6
Maj 2023 117,2
April 2023 118,7
Marts 2023 118,3
Februar 2023 118,5
Januar 2023 117,4

Bemærk: Fra og med januar 2016 er referenceperioden (basisåret) 2015. Dermed er 2015 = 100.

Yderligere oplysninger: www.dst.dk/priser